

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
(приказ РАНХиГС от 22 июня 2022 г. № 01-12186)
по защите диссертации Серебряковой Аллы Аркадьевны
на тему: «Правоотношение алиментирования
как способ обеспечения потребности алиментополучателя»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация А.А. Серебряковой «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки выполнена на кафедре гражданского права и процесса Института права, экономики и управления ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет».

Диссертация принята к защите на основании приказа ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 22 июня 2022 г. № 01-12186.

Соискатель А.А. Серебрякова, 06.04.1967 года рождения, в 1989 году окончила Всесоюзный юридический заочный институт по специальности правоведение с присвоением квалификации юриста, в 2005 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Правовой статус исполнительных органов хозяйственных обществ» в диссертационном совете, созданном на базе Казанского государственного университета им. В.И. Ульянова-Ленина. Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 15 апреля 2009 года № 773/426д А.А. Серебряковой присвоено ученое звание доцента по кафедре гражданского права и процесса. Серебрякова Алла Аркадьевна работает доцентом кафедры гражданского права и процесса ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет».

На диссертацию дали отзывы официальные оппоненты по диссертации А.А. Серебряковой:

Богданова Елена Евгеньевна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)», – отзыв положительный, содержит указание на потребность в дополнительном обосновании: правоотношения алиментирования с точки зрения его частно-правовой и публично-правовой природы и вывода относительно частно-правовой природы алиментного обязательства; правовой природы добросовестности и принципа добросовестности в части углубленного анализа природы алиментного

правоотношения, в частности в вопросе разграничения недобросовестного поведения, злоупотребления правом и неправомерного поведения касательно исполнения обязанности по уплате алиментов, нарушения права ребенка на алименты со стороны лица, с которым такой ребенок проживает; позиции автора относительно порядка взыскания алиментов на детей, исходя из долевого принципа или определения размера алиментов в твердой денежной сумме; представления мнения диссертанта о возможности создания Федерального алиментного фонда и объеме его полномочий, а также целесообразности введения административной процедуры взыскания алиментов; а также позиции автора относительно юридических механизмов противодействия нецелевому расходованию денежных средств.

Михайлова Ирина Александровна, доктор юридических наук, профессор, эксперт Международного центра компетенций «АйПи» ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности», – отзыв положительный, содержит предложение о дополнительной аргументации квалификации права на обращение в суд по делам рассматриваемой категории в качестве «исключительного права, возникающего только при исчерпании переговорных усилий и наличии неподдающегося разрешению семейного конфликта»; предложение дополнительно аргументировать: заявленную позицию о разграничении внутрисемейной поддержки и материальной поддержки семьи со стороны государства с точки зрения государственной социальной политики и конкретизировать ее теоретическое значение; о несоответствии общественным представлениям о морали и нравственности, разумности и справедливости исключения из действующего перечня алиментообязанных субъектов фактических воспитанников, пасынков и падчериц; частно-правовую природу правоотношения алиментирования с учетом упоминания об участии государства в рассматриваемых правоотношениях; о возможных направлениях разрешения проблемы алиментирования совершеннолетними детьми нетрудоспособных нуждающихся родителей, ее минимизации.

Тагаева Санавбар Назиркуловна, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры гражданского и предпринимательского права Университета управления «ТИСБИ», – отзыв положительный, содержит вопросы относительно порядка определения минимального размера алиментов, порядка выплат; о так называемых «жилищных алиmentах»; предложение дать дополнительные пояснения по вопросам об алиментировании детьми своих родителей; о состоянии супружества, а не родства, возникающего между мужем и женой; спорности позиции диссертанта о том, что суммы, выплачиваемые во исполнение обязанности по содержанию могут быть в виде неденежных выплат и возможности применения к разграничению категорий «содержание» и «алименты» такого признака как «денежность» («неденежность»); об исследовании категории «потребность» и «интерес» с точки зрения первопричин возникновения объективной необходимости правового регулирования в сфере алиментирования и выявлении критериев их разграничения; о соотношении

понятий алиментная обязанность и ответственность за неисполнение обязанности по алиментированию.

На диссертацию поступили положительные отзывы членов диссертационного совета:

Лескова Юлия Геннадьевна, председатель диссертационного совета, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой предпринимательского, трудового и корпоративного права ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», – отзыв положительный, содержит вопрос о конкретизации действия граждан по возможности саморегулирования отношений алиментирования и привлечения для реализации таких возможностей технологических решений.

Емелькина Ирина Александровна, член диссертационного совета, доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского права и процесса ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», – отзыв положительный, содержит вопросы о том, какое значение для правоотношения алиментирования имеет правовая конструкция «потребность алиментополучателя в алиментах», является ли она конституирующими признаком, на основании которого возникает основание для уплаты алиментов; допускает ли правоприменительная практика взыскание алиментов для удовлетворения «будущих потребностей» алиментополучателя; имеются ли какие-то существенные особенности в методологических подходах при изучении правоотношений алиментирования.

Стригунова Дина Павловна, член диссертационного совета, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры международного и интеграционного права юридического факультета им. М. М. Сперанского, Института права и безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», – отзыв положительный, содержит вопросы: с помощью каких частноправовых средств предлагается справиться с проблемой алиментных платежей; известен ли успешный опыт зарубежных стран, которые бы использовали частноправовые средства при решении проблем неуплаты алиментных платежей и какими могут быть подобные частноправовые средства; почему именно ЕАЭС был выбран в качестве объекта гармонизации и унификации законодательства об алиментировании, насколько целесообразным является проведение унификации и гармонизации именно в рамках данного экономического союза? Как новые международные правовые акты ЕАЭС будут соотноситься с уже существующими соглашениями, принятыми в сфере алиментирования?

Филатова Ульяна Борисовна, член диссертационного совета, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры предпринимательского, трудового и корпоративного права Юридического факультета им. М. М. Сперанского Института права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации», – отзыв положительный, содержит вопросы: из каких источников может быть гарантирована государством выплата алиментов в минимальном размере; для каких категорий лиц и по каким основаниям могла бы быть возможной «алиментная амнистия»; как именно через категорию потребности алиментополучателя станет возможным примирение власти и справедливости; мог бы быть реализован такой инструмент стимулирования регулярной выплаты алиментов как гарантия трудоустройства должников в российских реалиях рынка труда.

На диссертацию поступил внешний отзыв за подписью доктора юридических наук, доцента, председателя первого судебного состава по рассмотрению гражданских дел в апелляционном порядке Владимирского областного суда, заведующего кафедрой «Судебная деятельность» ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» **Павла Алексеевича Якушева** (от 22 июля 2022 года), – отзыв положительный, содержит вопросы, требующие дополнительных пояснений: придает ли механизм государственных гарантий выплаты алиментов в минимальном размере публичный характер правоотношениям алиментирования и не следует ли их в данном случае квалифицировать как частно-публичные; что автор понимает под объектом правоотношения алиментирования и в чем их специфика; насколько обязательный досудебный порядок, предшествующий обращению в суд с требованием о взыскании алиментов отвечает интересам ребенка, учитывая, что в настоящее время приказной порядок рассмотрения заявлений о взыскании алиментов (статья 121 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации) обеспечивает оперативное вынесение судебного приказа и предъявление его к исполнению.

На диссертацию поступил внешний отзыв, обсужденный и одобренный на заседании кафедры гражданского и предпринимательского права ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва», за подписью заведующего кафедрой гражданского и предпринимательского права юридического института ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва», кандидата юридических наук, доцента **Валентины Дмитриевны Рузановой** (от 30 августа 2022 года), - отзыв положительный, содержит вопрос о более подробной оценке перспектив и тенденций развития государственной семейной политики; а также предложение дополнительного обоснования исключения из классификационного ряда отдельных категорий субъектов, в частности, фактических воспитателей.

На диссертацию поступил внешний отзыв за подписью **Сергея Юрьевича Морозова**, заведующего кафедрой гражданского и предпринимательского права ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», доктора юридических наук, профессора (от 15 августа 2022), – отзыв положительный, содержит мнение о том, что в работе недостаточно уделено внимания вопросам юридической

ответственности за ненадлежащее исполнение алиментной обязанности и вопрос о том, каковы конкретные предложения автора относительно такого элемента организации регулирования отношений алиментирования как web-модель с использованием платформенных решений под будущие потенции правового регулирования соответствующих отношений в условиях цифровизации.

На диссертацию поступил внешний отзыв за подписью **Ольги Викторовны Сушковой**, кандидата юридических наук, доцента, доцента кафедры информационного права и цифровых технологий, кафедры предпринимательского и корпоративного права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (от 02 августа 2022 года), – отзыв положительный, содержит вопрос о дифференциации возраста несовершеннолетних детей для уточнения сумм причитающихся им алиментов и о том, как может быть разрешен данный вопрос на практике, на каком уровне – региональном или федеральном.

На диссертацию поступил внешний отзыв за подписью **Марии Павловны Короткевич**, доцента кафедры гражданского права Белорусского государственного университета, кандидата юридических наук, доцента (от 30 августа 2022 года), – отзыв положительный, содержит указание на дискуссионность вопроса об обусловленности возможности возникновения и дальнейшего существования правоотношения алиментирования в зависимости от наличия потребности алиментополучателя в алиментировании, а также спорном характере утверждения о реализации регулятивной функции посредством правоотношения алиментирования не только семейного, но также и гражданского права.

Во всех отзывах отмечено, что диссертационная работа выполнена А.А. Серебряковой самостоятельно, характеризуется актуальностью, внутренним единством, высокой научной новизной, научно-теоретической, научно-практической и научно-методологической значимостью, является творческим, структурно обоснованным исследованием, соответствующим профилю заявленной научной специальности. При указании недостатков всеми авторами отзывов указано, что они носят преимущественно дискуссионный характер, не разрушают целостность и значение разработанной автором концепции, отмеченные замечания и вопросы не снижают значимости диссертационного исследования в целом, научной ценности полученных результатов и положений, выносимых на защиту, общей высокой положительной оценки проведенного А.А. Серебряковой исследования.

Соискатель имеет 121 опубликованную работу, в том числе по теме диссертации 51 работу, из них: 24 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 7 статей, рекомендованных Ученым Советом Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, 1 статью, опубликованную в научном издании, входящем в международную реферативную

базу данных Scopus, 2 монографии, 3 коллективные монографии, 1 учебник и 1 учебное пособие.

Наиболее значимые научные публикации автора:

1. Серебрякова А.А. Влияние цифровизации экономики России на организацию правового регулирования отношений алиментирования. / А.А. Серебрякова // Проблемы экономики и юридической практики. – 2020. Т. 16. – № 4. – С. 160-165. (0,4 п.л.).
2. Серебрякова А.А. Потребности ребенка при определении размера алиментов / А.А. Серебрякова // Социально-политические науки. – 2020. Т. 10. – № 1. – С. 123-128. (0,4 п.л.).
3. Серебрякова А.А. Право детей и родителей на получение содержания. / А.А. Серебрякова // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. – 2017. – № 4. – С. 5-11. (0,45 п.л.).
4. Серебрякова А.А. Имущественные права супругов: проблемы правоприменения / А.А. Серебрякова // Нотариус. – 2017. – № 3. – С. 21-24.
5. Серебрякова А.А. Алиментирование в России: история, проблемы, методология исследования: монография. – Москва: Проспект, 2021. – 80 с. (5 п.л.).
6. Серебрякова А.А. Правоотношение алиментирования: монография. – Москва: Проспект, 2021. – 208 с. (13 п.л.).
7. Серебрякова А.А. Методология исследования теории и практики алиментных правоотношений. / А.А. Серебрякова // Методологические проблемы цивилистических исследований: сборник научных статей: ежегодник. А.В. Габов, В.Г. Голубцов, О.А. Кузнецова. Москва: Статут, – 2018. – С. 333-352. (1,2 п.л.).

На основании исследования и обсуждения выполненных соискателем диссертации и излагающих ее основные результаты работ диссертационный совет установил следующее:

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что разработаны концептуальные положения о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении, как способе обеспечения потребности алиментополучателя, изменении направления развития правового регулирования отношений алиментирования в доктрине российского семейного права на современном этапе, базирующемся на предложении многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя в рамках внутрисемейного содержания (уровень минимальных потребностей, уровень базовых потребностей, уровень индивидуальных потребностей) с определением формата и степени государственного участия, учитывающей индивидуализацию реализации семьей экономической функции и технологизацию организации общественных отношений.

Автор сформулировал и обосновал следующие научные результаты:

- разработаны концептуальные положения о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении и способе обеспечения потребности алиментополучателя;

- предложены авторские дефиниции понятий «правоотношение алиментирования», «внутрисемейное содержание», единого унифицированного «сквозного» понятия «уплата (неуплата) алиментов» и другие, относящиеся к предметно-объективной области исследования;

- представлен концепт многоуровневого правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию, под которым понимается организация и систематизация правового регулирования отношений алиментирования в зависимости от удовлетворения потребности алиментополучателя;

- осуществлена классификация субъектов правоотношения алиментирования в соответствии с системой организации многоуровневого правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию: близкие родственники, другие родственники и иные лица;

- разработан авторский концепт субъективного алиментного права как элемента содержания правоотношения алиментирования с определением границ запросов алиментополучателя и недопустимости злоупотреблений в рамках концепции потребности алиментополучателя;

- разработаны положения о содержании субъективной алиментной обязанности как элементе содержания правоотношения алиментирования, обосновывающие необходимость определения размера алиментов с учетом потребности, возраста, а также семейного статуса, имущественного положения и региона проживания субъектов;

- разработан авторский концепт порядка определения размера алиментов, в том числе минимального размера алиментов, интегрирующий в правоотношение по выплате алиментов Федеральный алиментный фонд, как новый формат участия государства в отношениях по семейному содержанию;

- предложены для введения в научный оборот понятия алиментной амнистии, страхования рисков невыплаты алиментов;

- предложен авторский концепт правового регулирования отношения алиментирования с учетом перехода на новый технологический этап развития общества в условиях цифровизации;

- доказана перспективность использования новых научных идей, направленных на повышение эффективности правового регулирования отношения алиментирования, как в науке семейного права, так и на практике, в законотворческой деятельности и др.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что сформулированные по итогам исследования положения в совокупности формируют целостное научное представление о правоотношении алиментирования в доктрине семейного права посредством определения его сущностных качеств, субъектов, объекта, таких элементов содержания как субъективное алиментное право и субъективная алиментная обязанность, определения тенденций развития его правового регулирования, предложений новой концепции правоотношения алиментирования как способа обеспечения

потребности алиментополучателя (на основе многоуровневости повышения качества удовлетворения потребности алиментополучателя). Представленные в работе выводы дополняют и развиваются существующие научные теории правоотношения алиментирования, а также научные взгляды и знания о природе правоотношения алиментирования, развиваются теорию семейного права, гражданского права, способствуют доктринальному развитию теории семейного правоотношения. Кроме того, перспективным для юридической науки является и направление исследования семейного права и других отраслей права с учетом цифровой трансформации общества и происходящих в обществе интеграционных процессов. Результаты исследования имеют и теоретико-методологическое значение для дальнейших доктринальных исследований российского семейного и гражданского права.

Теоретическая значимость исследования обоснована также тем, что:

- доказаны положения, вносящие вклад в расширение научных представлений о понятии, признаках, правовой природе правоотношения алиментирования;

- применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использованы системный, функциональный, социально-ориентированный и темпоральный подходы, всеобщий диалектический метод познания правовой действительности, а также специальные общенаучные (метод научного анализа и синтеза, дедукции и индукции, структурно-системный метод), и частно-научные (формально-юридический, историко-правовой, сравнительно-правовой, технико-юридический, метод правового моделирования, метод юридической интерпретации и др.) методы;

- определено на основе доктринально аргументированных критериев понятие многоуровневой системы организации правового регулирования отношений алиментирования;

- проведена модернизация научных знаний о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении и способе обеспечения потребности алиментополучателя.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что разработанные автором выводы и рекомендации могут быть внедрены в образовательном процессе: прежде всего, в правовых дисциплинах (например, «Семейное право»), но также, например, в социологии права и других, основные положения диссертации могут найти применение в академических целях. Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что определены перспективы практического использования разработанного диссидентом целостного научного представления о правоотношении алиментирования как способе обеспечения потребности алиментополучателя.

Практическая задача, которую решает исследование – это возможность использования его результатов в правотворческой деятельности для разрешения

системной проблемы алиментных неплатежей, то есть результаты исследования могут быть использованы в рамках законотворческого процесса. Практическая значимость работы подтверждается и представленными предложениями по совершенствованию законодательства в исследуемой сфере:

- предлагается изменить наименование главы 15 СК РФ с «Алиментные обязательства других членов семьи» на «Алиментные обязательства других родственников и иных лиц» в связи с выявленной несогласованностью указания на «иных лиц» как на «других членов семьи»;
- предлагаются изменения в ст. 93, 94, 95 СК РФ, в части их дополнения положением о возможности освобождения от предоставления содержания путем уплаты алиментов если лицо является опекуном (попечителем);
- предлагается привести в соответствие с содержанием во избежание терминологической путаницы наименование ст. 89 СК РФ и называть ст. 89 СК РФ «Обязанности супругов по взаимной материальной поддержке»;
- предлагается изменить п. 4 ст. 113 СК РФ и перейти на расчет задолженности по алиментам на основании размера средней зарплаты в субъектах РФ;
- предлагается с целью приведения к единобразию терминологических подходов исключить понятие злостности из ст. 69 СК РФ и другие изменения.

Практическую значимость заявленной темы подтверждает и соответствие ее Государственной программе на 2021-2030 годы в рамках подпрограммы «Фундаментальные и поисковые научные исследования» по направлениям Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации, V область научных знаний: общественные науки, в части проблем публичного и частного правового регулирования: механизмов взаимодействия и резервов результативности, трансформации парадигмы права в условиях цифровой экономики.

Оценка достоверности результатов выявила работу диссертанта с первоисточниками (с обширной и репрезентативной выборкой, в работе использовано более 500 источников), добросовестную отработку ссылочного аппарата, использование совокупности нормативно-правовых, теоретических и эмпирических материалов, обобщение имеющихся научных выводов по тематике исследования, с которыми проведено сравнение авторских данных, полученных в процессе диссертационного исследования, не установлено дословного совпадения авторских результатов с результатами иных исследований, соответствие методологической позиции автора применяемой им совокупности методов, построению научной аргументации согласно логике, установленную эффективность внедрения полученных результатов в практику, обращение в качестве основы к работам известных правоведов как отечественных, так и зарубежных.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном и непосредственном участии в разработке теоретических положений на всех этапах проведения научно-диссертационного исследования, начиная от создания изначального замысла и заканчивая формулированием основных результатов диссертации, научных положений, выводов и итогов в виде теоретических и практических предложений, направленных на развитие науки семейного права. В том числе постановка базовой научной концепции (научная гипотеза, цели, задачи и т.д.), определение научной методологии, анализ исходных научных, нормативных, эмпирических и иных данных и материалов, формирование базы источников, обработка и презентация полученных результатов, подготовка и приложение усилий для опубликования печатных трудов по выполненной работе, проверка и подтверждение достоверности и адекватности полученных результатов, приложение усилий для их апробации и внедрения, - определяют личные достижения диссертанта в научной деятельности. Проведенное исследование отражает авторский взгляд на правоотношение алиментирования, который был представлен автором исследования, кроме опубликованных работ, также в процессе участия в научно-практических мероприятиях, в том числе международного уровня, проходивших в Москве, Казани, Калининграде, Ульяновске, Пскове, Перми и других городах Российской Федерации в 2013 – 2022 годах.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Аллы Аркадьевны Серебряковой является научно квалификационной работой, в которой содержится решение крупной задачи, имеющей важное значение для развития науки семейного права, гражданского права и практики, и соответствует всем критериям, установленным Порядком присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденным приказом ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336.

На заседании 16 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение о присуждении Серебряковой Алле Аркадьевне ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

При проведении голосования диссертационный совет в количестве семи человек проголосовал: «за» – 7, «против» – 0, «воздержался» – 0.

Председатель
диссертационного совета

Ю.Г. Лескова

Протокол об итогах голосования
диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ
(приказ РАНХиГС от 22 июня 2022 г. № 01-12186)

по защите диссертации Серебряковой Аллы Аркадьевны на тему:
«Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности
алиментополучателя», представленной на соискание учёной степени доктора
юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические)
науки

№ 1

от 16 сентября 2022 г.

Состав диссертационного совета:

1. д.ю.н. Лескова Юлия Геннадьевна – председатель диссертационного совета
2. д.ю.н. Богданова Елена Евгеньевна
3. д.ю.н. Емелькина Ирина Александровна
4. д.ю.н. Михайлова Ирина Александровна
5. д.ю.н. Стригунова Дина Павловна
6. д.ю.н. Тагаева Санавбар Назиркуловна
7. д.ю.н. Филатова Ульяна Борисовна

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении
Серебряковой Алле Аркадьевне ученой степени доктора юридических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 7 человек.

Присутствовало на заседании 7 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени
доктора юридических наук Серебряковой Алле Аркадьевне:

за 7

против ней ней
воздержались ней

Председатель
диссертационного совета

Ю.Г. Лескова